

重温鼓岭故事 赓续中美友谊

习近平主席致“鼓岭缘”中美青年交流周活动的贺信在与会中外嘉宾中引发热烈反响

本报讯(记者 吴洪 李烈 刘深魁 汪洁) 24日,国家主席习近平向“鼓岭缘”中美青年交流周活动致贺信。贺信在与会嘉宾中引发热烈反响。与会嘉宾表示,习近平主席的贺信让他们备受感动,延续百年的鼓岭故事是中美友谊的象征,重温鼓岭故事、传承鼓岭情缘,将进一步增进中美两国人民之间的交流与理解,中美青年要以此为平台,继续深入交流、相知相亲、携手同行,把中美友好的传统传承下去。

穆言灵是鼓岭故事主人公穆嵩仁的儿媳,她一直致力于鼓岭文化研究和宣传,直到现在脚步也从未停下。“此次新开设的鼓岭·家族故事展示馆里,每一个文字每一张照片我都非常熟悉,因为这是我负责的内容。”穆言灵说,希望越来越多的人能通过她的努力,了解这些动人的鼓岭故事,传递“和平、友谊和爱”的“鼓岭精神”,搭建中美青年交流交往的友谊之桥。

“鼓岭之友”、程吕底亚后人程高登说,习近平主席的贺信再次提到“跨越

百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话”,让他非常感动。他表示,一定会带更多美国大学师生来到福州、来到鼓岭,让他们实地感受鼓岭故事的魅力,和当地的人们成为朋友,推动中美人民之间的理解和交流。

另一位“鼓岭之友”乔希·亚当,是美国柏龄威家族后人。他说,习近平主席的贺信,让他想起儿时曾祖父给他讲述的那些鼓岭故事。“这些动人的故事,让我至今都印象深刻。如今,中美两国青年有越来越多的机会进行更深入的交流。我希望我的侄子外甥也可以经常来中国,与这里的年轻人多相处,了解这里的文化。”

青年最富有朝气、最富有梦想,中美关系的未来在青年。聆听了习近平主席的贺信后,来自弗吉尼亚州的美国姑娘艾玛·柯克伍德十分兴奋。她说,鼓岭故事展现了中美人民之间的美好情谊,让她十分感动。“福建和弗吉尼亚是友好城市,回去以后,我一定会把这里经历的一切美好分享给家人朋友。期待今后中美青年能够多

沟通多交流,增进了解和友谊。”

“习主席的贺信让我对鼓岭故事有了更深刻的认识。这份两国人民的情谊,应当得到传承与发展。”来自美国加利福尼亚州的桑玛·阿齐兹表示,近年来中国的发展成就令人瞩目,提供给世界青年不少发展机会,此次能够来到福建,与这么多中国青年交流,是一件非常有意义的事,希望今后有更多机会来中国交流,做中美民间友谊的参与者。

“鼓岭故事说也说不完,它们是一段段令人印象深刻的中美佳话,向全世界人民展示了中美两国人民的深情厚谊。”来自美国密歇根州的扎克·理查德森认为,不仅仅是一场会、一次活动,中美青年应当延续上一辈人的情谊,继续保持往来与联络。

“习主席说,跨越百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话,我们青年听了很感动。”在青年志愿者何叶看来,青年交流应该善用各种社交媒体、短视频等新媒体,用更生动的形式向世界讲述鼓岭故事,传播中华文化,

让更多美国青年认识中国、了解中国,交流交友、互学互鉴,携手并进。

“习主席的贺信点明了青年在国家关系发展中的关键作用。通过这次交流活动,中美两国的青年可以深入了解彼此的历史和文化,建立起更深厚的友谊。这种面对面的交流和互动,是增进理解、消除误解的最佳途径。”福建省青年留学人员协会秘书长黄或说,“青年作为国家的未来,通过交流增进理解,有助于在发展的道路上互相支持,共同进步。”

“习近平主席的贺信令人振奋,令人鼓舞,让我们对中美关系前景更充满信心。”安利公益基金会副主席、中国国际商会常务理事王汝华表示,他对贺信中提到的“中美关系的未来在青年”印象深刻,开展中美青年交流,让年轻人接过接力棒,成为赓续中美友谊的新一代使者,将有利于推动两国关系良性互动。“接下来,我们将在气候变化、文化交流等领域,为中美青年交流搭建更多平台,增进两国青年友谊,为两国友好贡献力量。”

种下友谊树 赓续鼓岭缘 中美青年共植友谊树活动举办

本报讯(记者 汪洁) 24日,省委常委、福州市委书记郭宁宇在鼓岭与穆言灵、李·加德纳等“鼓岭之友”以及中美青年共植友谊之树,赓续承载中美人民深厚友谊的鼓岭故事。

在鼓岭宜夏村,郭宁宇与“鼓岭之友”一同来到植树区域,和中美青年代表一起挥锹铲土、提桶浇水,合力栽下寓意着中美友谊的金桂树,并共同为“鼓岭缘”中美青年友谊林纪念碑揭幕。

郭宁宇说,习近平主席在福建福州工作期间,帮助加德纳夫人圆梦鼓岭的感人故事,成就了中美友好交往的一段佳话。这次“鼓岭之友”和中美青年聚首鼓岭,共植友谊之树,追忆鼓岭往事,赓续世纪情谊,影响深远、意义重大。

希望大家认真学习贯彻习近平主席贺信精神,以这次植树活动为契机,进一步深入交流、增进友谊,相知相亲、携手同行,让友谊之树根深叶茂,鼓岭情缘代代传承,共同谱写新时代中美人民交流合作新篇章。

穆言灵、李·加德纳等“鼓岭之友”一致表示,每次来到福州登上鼓岭,都十分欣喜地看到,“鼓岭故事”这颗习近平主席亲自播下的中美友谊种子,在大家携手努力、共同见证下,生根发芽、开花结果。

据了解,本次中美青年共植友谊树是2024“鼓岭缘”中美青年交流周的一项重要活动,共邀请“鼓岭之友”代表、友城代表、中美青年代表等420多人参与。

全省政法机关防汛救灾 维护社会稳定工作视频调度会召开

本报讯(记者 徐文锦) 24日,全省政法机关防汛救灾维护社会稳定工作视频调度会召开,省委常委、政法委书记黄海昆主持会议并讲话。会议深入学习贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神,认真落实中央政法部署要求和全省防汛救灾工作视频会议会议精神,对全省政法机关防汛救灾、维护社会稳定工作进行再动员、再部署、再强调。

会议指出,近期我省遭遇入汛以来最长、最强降雨过程。全省政法机关迅速组织动员广大政法干警,全力以赴参与抢险救灾,有力维护了社会大局稳定。

会议强调,维护社会稳定、人民安宁是政法机关义不容辞的责任。全省政法机关要坚持人民至上、生

命至上,统筹推进抢险救灾、风险防控、困难帮扶、维护稳定各项工作,在实战中践行“四下基层”,检验党纪学习教育成果,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要立足政法职能,协同各方力量落实防汛救灾措施,深入排查化解涉灾风险隐患,全面加强社会面整体防控,积极回应社会关切,千方百计帮助群众解决困难、降低损失。要加强组织领导,树牢底线思维、极限思维,科学调配组织政法干警、巡防队员、平安志愿者、网格员等队伍,完善应急预案、强化处置演练、备足装备物资,积极应对未来可能出现的极端天气,坚决打赢防汛救灾这场硬仗。

会上,龙岩、三明、南平、宁德党委政法委负责同志汇报了相关工作情况。



24日,2024“鼓岭缘”中美青年交流周的青年嘉宾们参加鼓岭“寻宝”活动,打卡多个鼓岭景点。图为在鼓岭万国公益社内,嘉宾们在了解鼓岭历史。

本组图片均由
本报记者 施辰静 摄



24日,2024“鼓岭缘”中美青年交流周的青年嘉宾们参加鼓岭“寻宝”活动。图为一名参加活动的小朋友被鼓岭邮局前的雕像吸引。



24日下午,400多名中美青年在鼓岭参加了“共植友谊树”活动。图为福建籍旅美青年钢琴家阮扬扬(右)和美国青年莉拉共同种下一棵小树。

我省举办“百村千品”赋能活动 专题研讨班

本报讯(记者 张辉) 24日,省乡村振兴促进会、基金会在福建农林大学举办“百村千品”赋能活动专题研讨班开班式。省乡村振兴促进会会长许维泽作开班动员讲话,省扶贫开发协会原会长叶继革出席开班式。

研讨班旨在认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,贯彻落实中央、省委关于全面推进乡村振兴的决策部署和工作要求,学习运用“千万工程”经验,研究探讨开展好“百村千品”赋能活动,助力我省乡村振兴。希望学员们珍惜机会认真学习、深入思考、积极交流,学到一些新知识,掌握一些新信息,做到学有所得;通

过学习研讨悟出道理、要点和办法,做到学有所悟;切实把学习研讨的成果转化为提升自身工作的思路、举措,转化为实实在在的在工作成效,做到学有所用。

本次研讨班为期5天。来自全省农业农村领域的专家,将为广大学员带来“以新质生产力引领现代农业农村高质量发展”“大力推动乡村产业绿色发展”“美丽乡村建设总体发展思路与规划”等专题讲座。学员还将前往福建农林大学校史馆、福建农林大学国家菌草工程技术研究中心、平潭综合实验区娘宫村、龙海村、仙游县钟山镇南桥村、南兴村,石狮市永宁镇西偏村,泉州纺织服装职业学院等地,接受现场教学。

传承鼓岭情缘 深化友好情谊

□本报记者 刘深魁

“跨越百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话,很高兴看到中美青年相聚福州,重温鼓岭故事,传承鼓岭情缘,增进中美两国人民之间的交流与理解。”24日,国家主席习近平向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信时强调。

当天的开幕式上,500多名来自中美两国的青年代表、“鼓岭之友”成员等聆听贺信,重温鼓岭故事,以“传承鼓岭情缘,深化友好情谊”为主题,共叙友谊、共商合作、共话未来,倡议两国人民进一步加强友好往来,续写新时代鼓岭故事。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。鼓岭,这块见证了习近平主席推动中美民间友好交流的土地,这块承载着两国人民真挚情感的土地,再次进入人们的视野。

“柳杉根深,鼓岭绵绵。跨越三代的情缘,岁月化不开,大洋隔不断。同行一条路,共饮一口井,蕴含友谊的土地,割舍不下的乡情。超越制度、文化和语言,承载友爱、情谊、和平。”不久前,美国友人穆言灵刚获得“感动中国2023年度人物”荣誉。组委会给予穆言灵的颁奖词,不仅是其一生投身中美民间交流的真实写照,也是更多“鼓岭之友”乃至中美人民赓续两国友谊的生动缩影。

穆言灵还有一个身份,“鼓岭之友”成员、鼓岭历史文化研究会资深顾问。20世纪初,鼓岭是许多美国侨民的避暑胜地,包括穆言灵的公公穆嵩仁、先生穆彼得在内的外国友人,都在那里度过了美好时光,对与当地人民建起的深厚友谊毕生难忘。

“鼓岭故事是中国故事,也是美国故事,更是属于全人类的故事。我希望有一天来自世界各地的孩子们能够相约鼓岭,一起学习 and 成长,把鼓岭故事延续下去。”再度回到“第二故乡”的穆言灵,深情讲述“友爱、情谊、和平”的故事,赢得全场掌声。

国与国关系发展的根基在于两国人民。活动期间,更多的“鼓岭之友”远渡重洋而来,讲述自己的家族故事,也为中美人民友谊之树常青、两国互利合作共襄建言献策。

李·加德纳是鼓岭故事主人公穆尔顿·加德纳的侄孙,他有四个哥哥、一个姐姐,全在福建出生。1901年,尚在襁褓中的穆尔顿·加德纳随父母来到福州,度过10年欢乐时光,并跟格致书院(格致中学的前身)结下不解之缘。

“这是我第六次来到鼓岭,既是寻根,也是延续家族跟中国的缘分。”李·加德纳说,去年他从格致中学取走了一罐土,回赠了从美国带来的香草种子,如今种子已开成花田,“我把它友谊之草,代表我和中国人的友谊”。

鼓岭之上,有一株千年柳杉树,它陪伴了“鼓岭之友”的成长、生活,也见证了外国友人与鼓岭乃至福建人民之间的深厚友谊。时至今日,每个鼓岭故事的情节虽然不同,但仍有跨越时代和地域的生命力,继续发掘研究这份历史文化遗产,向中外民众讲好鼓岭故事具有深远意义。

如何续写鼓岭故事新篇章?在场嘉宾各抒己见。大家一致认为,中美两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的

差异,建立起深厚的友谊。“让中美人民友谊像鼓岭之千年的柳杉一样,茁壮生长,生生不息。”

安利公益基金会副主席王汝华表示,正是这样千千万万与“鼓岭缘”类似的中美民间友好故事,构筑了中美关系坚实的民间基础。“公益慈善是中美民间友好交流的重要桥梁,也是回应全球性问题的有生力量,两国可以在公益领域跨越国界、文化和政治差异,建立互利共赢的伙伴关系。未来,基金会将发挥慈善的优势,凝聚公益的力量,同时在气候变化、文化交流等领域为中美青年交流搭建更多平台,增进两国人民理解。”

今年是中美建交45周年。45年来,两国关系经风雨,已成长为参天大树,既造福了两国人民,也惠及全世界。美国俄勒冈州副州务卿谢丽尔·迈尔斯表示,俄勒冈州与福建省的传统友好关系,正是通过地方交流,建立中美关系的新范式。“双方两大国家公园,即武夷山国家公园和火山口湖国家公园,2021年启动了一项典范性的合作计划,通过俄勒冈州立大学林学院和福建农林大学的科研合作,共同应对气候变化。我们在各个领域的交流合作正继续开花结果,彰显了两国人民之间交流前景无限。”

青年最富有朝气、最富有梦想,中美关系的未来在青年。

“对美国年轻人而言,中国是你们探索更广阔世界、领略世界精彩的最佳选择。中美两国人民相互学习和交流,将会造福双方。”美国驻广州总领事馆的建议,让200多名美国青年纷纷点赞。

以“网”为舟架起“连心桥”,也是中美青年的共同心声。开幕式上,“鼓岭缘”中英文网站正式上线,通过新的平台,更多的鼓岭故事将为美国人民知晓。

美国青年杰克·平尼克因爱好武术,多年前来到中国习武,成为武当三丰派第16代传人,这次来福建还想观摩永春白鹤拳等门派武术。这些年,借助网络,杰克正将中美文化交流这扇“门”越开越大。“我制作发布了几百条短视频,吸引了全球很多年轻粉丝,他们都跟着我的视频练太极、吹洞箫。中国文化在各国人民之间架起了友谊桥梁,也让世界更了解中国。”

曾留学美国的中国青年蒙格琛对此十分认同。在他看来,中美青年可以用自己擅长的方式助推中外文化交流,重点是在交流方式的年轻化和多样化上下功夫。“互联网打造了世界同心圆,也连接起中外青年朋友圈。在社交媒体上,中国美食、秀美河山、高铁、民俗等视频产品,很受美国青年喜爱。就像鼓岭故事一样,双方的理解和友谊一下子建立起来了。”

柳杉根深,鼓岭绵绵,鼓岭故事常读常新。“中美两国人民都是鼓岭故事这份遗产的继承者,大家文化背景不同,需要仔细观察、试着理解、相互尊重,才会产生友谊、爱与和平,这些恰恰是‘鼓岭精神’的内涵。”此番回到中国的穆言灵,还为鼓岭设计了一个LOGO,画面中有两只手、一棵树,“两只手象征中美两国人民携手同心,这棵树代表的就是中美生生不息的友谊,共同为世界带来和平。”

脚步量鼓岭 情深意更浓

□本报记者 汪洁

24日,避暑胜地鼓岭迎来了一批特殊的客人。400多名中美青年自由分组,手持“寻宝”地图,踏上山间石板小路,追寻绵延100多年动人的鼓岭故事。

“这是我们的第一站——鼓岭邮局,它已经有百年历史,曾是住在这儿的国际友人书信往来的关键纽带,后来我们通过这个邮局独特的‘KULIANG’邮戳,挖掘出不少背后的故事。”寻宝小分队的向导刘名扬介绍道。

美国青年塞利娜对此很感兴趣:“这实在是太酷了,我也要盖上‘KULIANG’的邮戳,寄给我在美国的奶奶。”塞利娜在明信片上写上了祝福语,亲手投进了绿色的邮筒内。“希望她能感受到漂洋过海的这份情谊,就像原来的鼓岭故事主人公一样。”

沿着鼓岭老街一路前行,到达三宝里,便来到了鼓岭上最为有名的历史建筑万国公益社。

“这是百余年前福州的西式俱乐部,内设歌舞厅、化妆室、更衣室等,外国人和当地人会在这里一起举办

活动。”向导一边说,一边带领中美青年进入建筑内部。

跟着向导的脚步,一组的组中美青年走过柳杉王公园、百年泳池、宜夏别墅、鼓岭教堂等建筑和遗址,用脚步“丈量”这段美好的历史。

北京大学国际关系学院学生刘名扬在来参加这次活动之前,就在网上搜索过鼓岭故事,但实地探访让他感触更深。“中美人民之间的交往不会被距离、语言、文化所阻隔,只要互相了解和沟通,就一定能成为好朋友。”刘名扬说。

最后一站,中美青年聚在一起,共植友谊树。大家一起铲土种上树苗,一起浇水,还在树苗上挂上写着中美友谊祝福语的卡片。

“在我家乡,搬家的时候都会种下一棵小树苗,当我们的孩子长大了,树也长大了。种树永远是一个美好的象征。参加这次活动,我们知道了鼓岭故事,并与更多人分享,相信美两国的友谊也会像今天种下的小树苗一样茁壮成长。”武当三丰派第16代武术传人杰克·平尼克说。

特写